
„Wirtschaft gaaanz einfach!“ © wirtschaft-ganz-einfach.de

Tabellarische Ermittlung des Break-even-Points

Absatzmenge Erlöse
Variable 

Gesamtkosten

Fixe 

Gesamtkosten

Gesamt-

kosten
Gewinn/Verlust

0

50

100

200

400

600

800

1.000

1.200

1.400
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1. Schritt: Berechnung der Erlöse

Erlös = Preis x Menge

Erlös = 250 € x 0 = 0 €

Absatzmenge Erlöse
Variable 

Gesamtkosten

Fixe 

Gesamtkosten

Gesamt-

kosten
Gewinn/Verlust

0 0 €

1 Erlös berechnen

2 Ergebnis in die 2. Spalte der Tabelle eintragen
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2. Schritt: Berechnung der Variablen Gesamtkosten

= variable Stückkosten x Menge

= 150 € x 0 = 0 €

Variable Gesamtkosten

Variable Gesamtkosten

Absatzmenge Erlöse
Variable 

Gesamtkosten

Fixe 

Gesamtkosten

Gesamt-

kosten
Gewinn/Verlust

0 0 € 0 €

1 Variable Gesamtkosten berechnen

2 Ergebnis in die 3. Spalte der Tabelle eintragen
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3. Schritt: Berechnung der Fixen Gesamtkosten

Absatzmenge Erlöse
Variable 

Gesamtkosten

Fixe 

Gesamtkosten

Gesamt-

kosten
Gewinn/Verlust

0 0 € 0 € 100.000 €

Die fixen Gesamtkosten von 100.000 Euro in die 4. Spalte eintragen. 

Da die Fixkosten unabhängig von der Menge sind, kannst du in jede Zeile bei „Fixe 
Gesamtkosten“ die gleiche Zahl eintragen und brauchst nichts auszurechnen!

=Fixe Gesamtkosten 100.000 €
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4. Schritt: Berechnung der Gesamtkosten

Gesamtkosten = Variable Gesamtkosten + Fixe Gesamtkosten

Gesamtkosten = 0 € + 100.000 € = 100.000 €

Absatzmenge Erlöse
Variable 

Gesamtkosten

Fixe 

Gesamtkosten

Gesamt-

kosten
Gewinn/Verlust

0 0 € 0 € 100.000 € 100.000 €

1 Gesamtkosten berechnen

2 Ergebnis in die 5. Spalte der Tabelle eintragen
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5. Schritt: Berechnung des Gewinns bzw. Verlustes

Gewinn/Verlust = Erlöse - Gesamtkosten

Gewinn/Verlust = 0 € - 100.000 € = -100.000 €

Absatzmenge Erlöse
Variable 

Gesamtkosten

Fixe 

Gesamtkosten

Gesamt-

kosten
Gewinn/Verlust

0 0 € 0 € 100.000 € 100.000 € -100.000 €

1 Gewinn bzw. Verlust berechnen

2 Ergebnis in die 6. Spalte der Tabelle eintragen
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6. Schritt: Berechnung der übrigen Werte und somit Ermittlung des Break-even-Points

Absatzmenge Erlöse
Variable 

Gesamtkosten

Fixe 

Gesamtkosten

Gesamt-

kosten
Gewinn/Verlust

0 0 € 0 € 100.000 € 100.000 € -100.000 €

50 12.500 € 7.500 € 100.000 € 107.500 € -95.000 €

100 25.000 € 15.000 € 100.000 € 115.000 € -90.000 €

200 50.000 € 30.000 € 100.000 € 130.000 € -80.000 €

400 100.000 € 60.000 € 100.000 € 160.000 € -60.000 €

600 150.000 € 90.000 € 100.000 € 190.000 € -40.000 €

800 200.000 € 120.000 € 100.000 € 220.000 € -20.000 €

1.000 250.000 € 150.000 € 100.000 € 250.000 € 0 €

1.200 300.000 € 180.000 € 100.000 € 280.000 € 20.000 €

1.400 350.000 € 210.000 € 100.000 € 310.000 € 40.000 €

Der Break-even-Point bzw. die kritische Menge (hier Absatzmenge) ist in der Zeile, wo die Erlöse 
und Gesamtkosten gleich hoch sind und der Gewinn bzw. Verlust „0“ ist.
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